



湖州市吴兴区总工会

“服务指数”换取“产改指数”

记者寿慧桢报道 “使用量达26.7万人次,产改指数87分!”日前,湖州吴兴区总工会公布了“产改指数”场景应用的最新报告,较上期提升显著。这一成绩的取得,正是吴兴区总工会坚持用“心”服务,从部门产改发展指数、企业产改活力指数、产改服务关键小事满意度指数、产业工人健康指数四个维度全面深化产改的生动体现。

如何将产改指量化赋分?吴兴区总工会办公室主任沈大川介绍,“产改指数”场景应用就像一个驾驶舱,大屏上显示着四个维度单独的赋分(各占25%)和一个应用总分。“为了令赋分更有效率,2023年吴兴区总工会发布《关于以数字化改革场景应用“产改指数”深化吴兴区产业工人队伍建设改革的细则》,建立互动反馈向机制,更好地驱动“产改指数”提升。

思想引领,提振职工内驱力

“产改指数”场景应用自2022年上线以来,吴兴区总工会注重发挥劳模工匠引领作用,鼓励企业因地制宜组织开展“吴兴道·理”——守好红色根脉·班前十分钟活动”,强化产业工人思想引领。从企业开展的次数和参与人数等方面评价赋分,比如,每年场次达10场及以上的得满分。

“没有最好,只有更好,创新、技改永无止境……”近日,全国五一劳动奖章获得者陈云明走进浙江鸿昌铝业有限公司分享了他的匠心历程,在车间收获了一大批“粉丝”。

像这样精彩的宣讲活动在吴兴区各大车间、班组很常见。陈云明所在的“匠新吴兴”宣讲团由7名劳模工匠组成,除了积极宣传贯彻党的二十大精神、中国工会十八大精神,劳模工匠们还会用亲身经历和奋斗故事激发产业工人的工作热情和创新精神。

技能提升,激发企业创新力

近日,湖州市劳模陈晗领衔的海瑞网络劳模工匠技术服务队通过“产改指数”场景应用匹配到了一家企业,他们深入企业编写网络“体检报告”,为企业挽回潜在风险损失近3万元。海瑞网络劳模工匠技术服务队是吴兴



●“产改指数”=部门产改发展指数×25%+企业产改活力指数×25%+产改服务关键小事满意度指数×25%+产业工人健康指数×25%

区14支劳模工匠技术服务队之一,这14支服务队由58名行业技术大咖组成。

如何将服务与需求合理配对?企业在“产改指数”场景应用发布集智创新、技能传承、人才培养等方面的需求清单;而工作人员可通过场景应用精准对接技术服务队并进行“接单”。今年以来,劳模工匠技术服务队的足迹覆盖全区14个乡镇街道,开展活动36项,惠及“专精特新”企业36家、中小微企业50家,助力18家企业完成技术攻关32项,完成技术创新14项,提升企业经济效益340万元。

除此之外,为推进全域技能型社会建设,打造高素质劳动者队伍,吴兴区总工会积极构建“30分钟职业技能培训圈”,绘制吴兴区职业技能培

训地图。这份地图包含了湖州职业技术学院继续教育学院、湖州市现代农业技术学校培训中心等53家机构的联系电话及主要培训职业(工种),为广大有职业培训和技能提升需求的职工群众,提供更便捷、更精准、更有效的职业技能(提升)培训资源信息。

薪资激励,增强职企共赢可持续力

“技高者多得,不仅是对高技能人才的一种激励,也是全面推进企业‘能级工资’集体协商的一项具体举措。”浙江久立特材科技股份有限公司工作人员张怡湘介绍,企业近日与职工达成劳动合同内的部分薪资条款:研究生每月奖励500元、本科生每月奖励200~300元、大专生每月奖励100元;高级技师、技师等不同职称每

月补贴50~200元不等;获得省级及以上技能大赛荣誉的发放更多补贴……

今年,吴兴区共签订“能级工资”专项集体合同629份,惠及职工93702人,其中新业态企业签订“能级工资”集体合同13份。“按照目前‘产改指数’场景应用的赋分原则,全区有50家及以上企业签订的即可得满分。后期我们会结合‘能级工资’集体协商推进情况,适当提高满分门槛。”吴兴区总工会相关负责人说,赋分只是一个数字,以技提薪的最终目标是提升职工技能水平,发挥更多创造力,促进企业转型升级,实现职工成长成才和企业进步发展的双赢。

今年,吴兴区总工会将邀请浙江大学对“产改指数”的评价内容、赋分体系进行系统化调整,建立一整套更加科学合理的评价机制。

台州市路桥区总工会

“数智工匠”助力由工变匠

工匠培育

工匠遴选

工匠引领



▶工匠培育:重塑技能培育、技能比武、等级提升等功能及自主点单等培训路径。
▶工匠遴选:整合各部门资源,由职工自主申报。
▶工匠引领:建立多领域高素质技能人才数据库,创新线上智能匹配和双向选择服务模式,实现工匠资源与企业需求的精准匹配。

记者潘仙德 通讯员邱萌翘报道 台州市路桥区总工会聚焦人才筛选难、工匠成长难,作用发挥难等三大问题,上线“数智工匠”应用,构建技术工人“选、育、用”全链条成长成才体系,为民营经济高质量发展提供人才保障。

“这是我几年前没想过,也想不到的事情。”今年,来自台州市路桥宇顺汽车修理厂的梁君飞被评选为浙江工匠。她从一名普通技术工人,到路桥工匠、台州工匠,再到浙江工匠,实现了由“工”变“匠”,也实现了成长成才。

梁君飞是巧用“数智工匠”应用的一名典型受益者。“在‘数智工匠’应用里,我找到了自身成长的方向,取得了成功,也希望通过自己的力量反哺社会。”梁君飞内心激动地笑道,“自去年以来,我先后参加技术服务、名匠宣讲10场,开展名匠带徒,结对徒弟5人。”

为解决人才筛选难、工匠成长难、作用发挥难三大难题,自2021年以来,路桥区总工会创新探索推出“数智工匠”应用。从最初只有“工匠遴选”子场景,到如今新增“工匠培育”“工匠引领”子场景,该应用为广大产业工人构建了一条“选、育、用”全链条成长成才体系。

路桥区总工会的做法包括:一是部门多跨协同,人才“选得准”。依托“工匠遴选”子场景,整合人社、教育等七部门资源,构建以技能等级、竞赛荣誉、创新成果和岗位贡献为主要指标的赋分评估模式,实现职工自主申报、部门智能联审、流程精简高效。二是资源集成共享,工匠“育得优”。开发“工匠培育”子场景,集成重塑技能培育、技能比武、等级提升

等功能,绘制参评职工数字画像,畅通智能匹配、自主点单等培训路径。三是服务智慧供给,作用“发挥好”。打造一体化工匠服务平台,建立多领域高素质技能人才数据库,创新线上智能匹配和双向选择服务模式,实现工匠资源与企业需求的精准匹配。

据了解,自2022年6月“数智工匠”应用上线以来,该区推动工匠参评人数由300人上升到3.6万人,平均审核时长由两个月缩短至5天,累计遴选工匠146人、产业工人标兵984人。2023年以来,累计培训13690人次,培训点单惠及600多人;技能比武133场次,参赛4435人次,技能提升93人;开展工匠服务195场次,“师带徒”结对135对,解决生产难题39个。

“数智工匠”应用的有效推广,不仅仅依靠职工个人的利用,更离不开企业的推广。

浙江亿利达风机股份有限公司是一家国家级高新技术企业。该企业不仅是一线职工成长的摇篮,也孵化培养了许多工匠人才。在“数智工匠”应用的影响下,当前已有省级工匠4人,市级工匠1人,区级工匠31人。

“数智工匠”应用如今在我们公司被广泛使用,在日常聊天中,我们经常鼓励职工积极申报,职工彼此之间也会相互鼓励争取。”亿利达”工会主席陈雅表示,公司致力于打造一支高素质劳动者队伍,而“数智工匠”平台为队伍建设提供了强有力的人才支撑,受到了大家的青睐。点点手指,职工就能看到自己在哪方面存在不足,在哪方面可以继续提高,大家在提高素养的道路上,目标更加明确,思路更加清晰。

“瓶”水相逢

这场Live音乐会超甜

本报讯 记者吴晓静 通讯员

郑泽宇、马明杰报道

窗外细雨绵绵,室内音乐悠扬……

近日,由杭州市余杭区总工会、瓶窑镇总工会主办的“瓶”水相逢,Live音乐会——瓶窑单身职工交友活动在瓶窑镇彭公数字农场浪漫开启。本次音乐会为中法航空大学、天目山实验室、之江实验室专场活动,吸引了50名单身职工积极参与。

活动伊始,嘉宾们通过简短的自我介绍分享自己的兴趣爱好和生活点滴,展示自我风采,并在手工DIY的互动交流中进一步拉近距离。

虽然天公不作美,但嘉宾们仍然热情高涨,走进田园亲近自然,采摘属于自己的“幸福果实”,在合作协助中让彼此之间的感情迅速升温。

晚餐后,乐队演员们正式登台,更有嘉宾在乐队伴奏下,为心动的对象点歌献唱,用歌

声表达自己的心声。在音乐的熏陶中,现场氛围越发浪漫。

随后的游戏环节再次将氛围点燃,大家齐心协力完成游戏任务,在互动中增进了对彼此的了解和信任,现场充满欢声笑语。活动渐近尾声,不少嘉宾鼓起勇气向心仪对象告白,勇敢地迈出了通往幸福的第一步。

整场活动在轻松愉快的氛围中落下帷幕。嘉宾们表示,这次活动不仅让他们结交到了新朋友,更在互动中感受到了爱情的魅力,也期待着未来能够有更多的机会参加这样的活动。

工会工作人员表示,本次活动旨在通过健康、活跃、积极向上的活动形式,为单身职工搭建一个拓宽交际、展示自我和结识朋友的平台,丰富职工业余生活,满足交友需求,引导广大青年职工展示靓丽风采,创造美好生活。

凝聚创新力 打造人才库

嘉兴市职工文化体育协会成立

本报讯 通讯员盛正人报

道 日前,嘉兴市职工文化体育协会成立大会暨第一次会员大会召开。嘉兴市职工文体协会由市总工会指导推动,市职工文化活动中心(工人文化宫)管理运作,将整合各县(市、区)工会文体活动资源,建设职工文体人才库、项目库、作品库。

为进一步加强职工思想引领,推动职工文化建设,丰富职工精神生活,去年6月,由嘉兴市委直属机关工委、国网浙江省电力公司嘉兴供电公司工会、嘉兴银行工会、加西贝拉压缩机有限公司工会、市职工文化活动中心(工人文化宫)管理运作,将整合各县(市、区)工会文体活动资源,建设职工文体人才库、项目库、作品库。

为进一步加强职工思想引领,推动职工文化建设,丰富职工精神生活,去年6月,由嘉兴市委直属机关工委、国网浙江省电力公司嘉兴供电公司工会、嘉兴银行工会、加西贝拉压缩机有限公司工会、市职工文化活动中心(工人文化宫)管理运作,将整合各县(市、区)工会文体活动资源,建设职工文体人才库、项目库、作品库。

近年来,嘉兴市总工会聚焦职工文体需求,坚持以文塑人、以体育人,全面致力于群众性职工文化体育事业的蓬勃发展,打造了一批文化精品、活动品牌,培养了一批文艺骨干和体育人才。海宁市总工会的“文化富工”专列、篮球赛、羽毛球赛、乒乓球队。

今年协会计划建设10支下属社团:文艺宣讲队、“致初心”摄影队、书画队、职工合唱团、话剧社、民乐队、舞蹈队、篮球队、羽毛球队、乒乓球队。

近年来,嘉兴市总工会聚焦职工文体需求,坚持以文塑人、以体育人,全面致力于群众性职工文化体育事业的蓬勃发展,打造了一批文化精品、活动品牌,培养了一批文艺骨干和体育人才。海宁市总工会的“文化富工”专列、篮球赛、乒乓球赛已成为广受职工好评的文体品牌。

嘉善县总工会推出文艺轻骑兵入企巡演、村BA等特色活动,为服务职工群众,服务企业文化,作出了积极贡献。

嘉兴市职工文化体育协会的成立,将为全市职工群众展示才艺、发展爱好、服务社会提供更大平台和阵地,为全市职工文化体育事业营造更广阔的发展空间。

工会“小灵通”

寻劳模足迹 铸少年之梦

本报讯 记者羊荣江

报道 寻匠人之心,逐

劳模之光。日前,金

华市经济技术开发区总

工会劳模协会组织开

展了“寻劳模足迹

铸少年之梦”活

动。活动中,师生分

组采访10名各行各业

的劳模代表,由学生记

录先进事迹,书写心得

体会。

这是一个劳模就是一面旗帜,一个劳模就是一个标杆,一代人有一代人的责任,一代人有一代人的担当。本次活动中充分发

挥劳模作用,凝聚榜样力量,激励并引领莘莘学子见贤思齐、坚定理想、学赶先进。

这是一个劳模就是一面旗帜,一个劳模就是一个标杆,一代人有一代人的责任,一代人有一代人的担当。本次活动中充分发